Отчет о работе кружка по английскому языку «Юный лингвист»

учителя Вздыхалко Екатерины Андреевны

в 2022-2023 учебном году
В начале учебного года была разработана программа кружка «Юный лингвист», для учащихся 5 классов.

Работа кружка была направлена на максимальное раскрытие индивидуальных способностей детей в овладении базовым уровнем иностранного языка. 
      Главной целью кружка «Юный лингвист» для 5-го класса  было развитие индивидуальности школьников, коммуникативных навыков через изучение лингвостранаведческого  материала, дальнейшее формирование основ языковой и речевой компетенции учащихся с учетом их интересов и потребностей.

Исходя из цели,  были поставлены  следующие задачи:

1. углубление знаний по предмету;

2. развитие речевых навыков;

3. расширение лексического запаса;

4. получение дополнительной лингвостранаведческой  информации об англоговорящих странах;

5. развитие интереса детей к изучению языка;

6. использование английского языка в обиходном общении;

7. применение английского языка в других сферах школьной деятельности;

8. способствование развитию умения пользоваться современными информационными технологиями, опираясь на владение английским языком.

В первом полугодии на  занятиях учащиеся повторили основной материал «Цифры», «Цвета» и базовые глаголы, были введены новые лексические единицы в разделе «О себе» (темы «Семья», «Мой дом», «Мои вещи»).  Далее последовали лингвостранаведческие темы об англоговорящих странах. Во втором полугодии учащиеся изучали известных людей Великобритании, погоду и климат, праздники и фестивали в России и Британии.
Всего было проведено 34 занятий. К концу обучения по программе обучающиеся научились сравнивать, проводить обобщение при сравнении  фактов и явлений культуры Великобритании и России, самостоятельно находить необходимую информацию. Необходимо  добавить, что значительно улучшились навыки чтения.
В апреле 2022-2023 учебный год учащиеся продемонстрировали свои знания, приняв участие в онлайн-олимпиаде по английскому языку на платформе «Учи ру». Попов Константин и Павленко Диана получили сертификаты участников. Емашова Елизавета, Зайцева Ксения, Хотькин Максим были награждены похвальными грамотами. Ерёменко Анастасия и Шадыханова Ясмина стали победителями.
