В наш компьютерный век стремительно падает интерес детей к чтению художественной литературы. Большинство ребят во внеурочное время не читают книги, не посещают библиотеки. Их  словарный запас становится беднее, дети испытывают трудности в общении, не умеют устно или письменно излагать свои мысли. А ведь эти умения очень важны для развития личности. И возникает вопрос: как же привлечь детей к литературе? В нашей школе нашли решение.

С литературой неразрывно связан театр. Именно поэтому учитель русского языка и литературы Рязанцева Н.А. способствовала открытию в МОУ СОШ 9 кукольного театра. Почему именно кукольный? Ответ прост: это одно из самых любимых зрелищ для детей. Кукольный театр не только открывает двери в мир искусства, но и обучает с помощью игры, т.к. для детей игра — основной вид деятельности, постоянно перерастающий в работу. Куклы помогают ребятам легче, ярче и правильнее понять содержание любого произведения.  Участвуя в театрализованных играх, дети знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки, у них развиваются творческие способности мышления, наблюдательности, трудолюбия, самостоятельности.

За короткое существование театрального кружка мы уже несколько раз представляли наши сказки младшим классам. Выступления вызывали у детей невероятный восторг. Радость зрителей передавалась нам, актерам. Именно ради таких моментов мы и участвуем в этой деятельности. Я спросила у своих одноклассников: почему же они решили записаться в школьный театр? Ответы были разного характера. Многие ответили, что театр — прекрасная возможность раскрыть актерские способности или иные творческие навыки. Другие сказали о том, что театральная деятельность помогает сплочению коллектива, развитию коммуникабельности. Некоторые объяснили свое участие в кружке тем, что театр переносит их в мир беззаботного детства, что доставляет огромное удовольствие.
 
И самое главное, театр способствует привлечению человека к литературе. При этом интерес к искусству проявляется не только у участников кружка, но и у зрителей. Именно поэтому так важно наличие в школе подобных видов деятельности, которые могут воздействовать на развитие личности, показать детям примеры дружбы, отзывчивости, храбрости, добра и справедливости. Кукольный театр может перенести и детей, и взрослых в сказочный мир, полный волшебства.
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